

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΠΑΝΔΡΕΟΥ: «Η ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΜΑΣ ΣΥΜΒΑΔΙΖΕΙ ΜΕ ΝΕΕΣ ΙΔΕΕΣ!»

# Προϋπόθεση για την 'Αλλαγή ή συμμετοχή του επιστήμονα - τεχνικού - καλλιτέχνη

65

Η πολιτική δραστηριοποίηση του επιστήμονα, του διανοούμενου, του καλλιτέχνη είναι μία από τις βασικές προϋποθέσεις για την προώθηση της υπόθεσης της 'Αλλαγής, τόνισε ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Α. Παπανδρέου στην ομιλία του στην έτησια συνεστιάση της 'Επιτροπής Συνδικαλιστικού 'Επιστημόνων — Καλλιτεχνών.

Ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ, μιλώντας σε 1000 και πλέον μέλη και φίλους του Κινήματος αναφέρθηκε στην σημασία που δίνει το Κίνημα σ' αυτή τη συμμετοχή και επισήμανε μερικές βασικές επιλογές του ΠΑΣΟΚ στο χώρο της Παιδείας και της Δημόσιας Διοίκησης.

Πριν από τον Πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ χειρίστηκε τη συνεστιάση ο γραμματέας της 'Επιτροπής Κώστας Σφάγγος ο οποίος τόνισε:

«Η σημερινή επικοινωνία του Προέδρου του ΠΑΣΟΚ με τους επιστήμονες και τους καλλιτέχνες γίνεται σε μία κρίσιμη κοπή της πολιτικής ζωής της χώρας, αλλά και σε μία περίοδο δραστηριοποίησης και ανάπτυξης των οργανώσεών μας.

Αυτή η οργανωτική προσπάθεια έχει ιδιαίτερη σημασία τώρα που χρειάζεται να συντονιστεί και να αρθρωθεί

ο ριζοσπαστισμός των επιστημόνων και των καλλιτεχνών ώστε να συμβάλουν σάν μία δυναμική συνιστώσα στην αλλαγή.

Αντιμετωπίζουμε καθημερινά τὰ ἀδιέξοδα που έχει δημιουργήσει η επιβολή ξένων προτύπων ανάπτυξης. Συνειδητοποιούμε την άλλοτρίωση που συνεπάγεται ο ρόλος που μας έχουν επιβάλει και όλο και πιά πολλοί κάθε μέρα αποδεχόμαστε την αναγκαιότητα της καινούργιας πορείας.

Η μαζικοποίηση των οργανώσεών μας, το ποιοτικό τους ανέγασμα, η ανταπόκριση των μαζικών χώρων μας γεμίζουν αισιοδοξία και σιγουριά.

Πρόεδρε του ΠΑΣΟΚ, Οι 'Επιστήμονες, οι καλλιτέχνες, οι διανοούμενοι αυτής της χώρας περιμένουν το κάλεσμά σου, το κάλεσμα του ΠΑΣΟΚ, για τη συμμετοχή τους στην αποφασιστική μάχη, για τη συμμετοχή τους στην οικοδόμηση της 'Α-

Στη συνεστιάση πήραν μέρος τὰ μέλη του Ε.Γ. Γ. 'Αλευράς, Π. 'Αυγερινός, Γ. Γεννηματάς, Π. Μώραλης, Α. Τσοχατζόπουλος, Γ. Χαραλαμπίδης και Α. Χριστοδουλίδης, μέλη της Κ.Ε., βουλευτές, γραμματείς 'Επιτροπών του Κινήματος, ο δημαρ-

χος 'Αθηναίων Δ. Μπέης και πλήθος καλλιτεχνών, λογοτεχνών και επιστημόνων.

Ανάμεσα τους οι καθηγητές 'Ανωτάτων Σχολών: 'Αγουρίδης ('Αθήνας), 'Αναγνωστίδης ('Αθήνας), 'Αργυριάδης ('Αθήνας), 'Αγγελόπουλος (Πάτρας), Βολιώτης (Πάτρας), Δάκαρης ('Ιωαννίνων), Δρακόπουλος ('Αθήνας), 'Εμμανουήλ ('Αθήνας), 'Ερασιμάνης ('Αθήνας), Κασσιμάτης ('Αθήνας), Καραδήμος ('Αθήνας), Λάζαρης 'Απ. ('Αθήνας), Λεοντίδης (Θεσσαλονίκης), Λιανός ('Αθήνας), Λάζαρης Βαγ. (Πάτρας), Λιάνης Γ. (Θεσσαλονίκης), Μαραγκοπούλου ('Αθήνας), Μεταξάς ('Αθήνας), Μαραγκού ('Ιωαννίνων), Παπανίκας (Πάτρας), Παπαμαντέλος (Πάτρας), Παπαθωμόπουλος ('Ιωαννίνων), Παπαδημητρίου (Θεσάκης), Σισούρας (Πάτρας), Σπινέλης (Θράκης), Στάθης (Πάτρας), Σημίτης ('Αθήνας), Σαφάκης (Πάτρας), Τρίτσας ('Αθήνας), Φιλίππου 'Αν. (Πάτρας), Χαραλαμπίδης (Θεσσαλονίκης), οι ήθοιοι Κατσέλη 'Αλέκα, Κατσέλη Νόρα, Μερκούρη Μελίνα, Μωραπούλου Γκέλυ, οι σκηνοθέτες Κατσέλης Πέλος, Ντσαλέν Ζύλι, Ροντήρης Δ., οι λογοτέχνες Καρράς Στρατής, Καμπανέλης 'Ιάκ., ο χαράκτης Τάσος, ο ζωγράφος Σορόγκας ο μουσικοσυνθέτες 'Ανδριόπουλος 'Ηλίας, Μπακαλκός Θ., ο τραγουδιστής Γαργαλιάνης, ο πρόεδρος του ΤΕΕ Εύαγγ. Κουλουμπής, ο πρόεδρος 'Οδοντιατρικού Συλλόγου 'Αθήνας κ. Βίγγας, ο πρόεδρος της ΓΕΝΟΠ)ΔΕΗ Τ. 'Αμαλλος και πολλοί άλλοι.



Ο Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ Α. Παπανδρέου την ώρα της ομιλίας του στη συνεστιάση της 'Επιτροπής Συνδικαλιστικού 'Επιστημόνων και Καλλιτεχνών που έγινε στις 17 'Απριλίου στο 'Χιλ τον'.

## Η ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ

«Μέλη, φίλοι του ΠΑΣΟΚ, διακεκριμένοι επισκέπτες μας. Αισθάνομαι πραγματικά και γ'ω, πώς αυτή η βραδιά έχει μία ιδιαίτερη σημασία. Είναι μία ευκαιρία άμεσης επαφής ανάμεσα στον πολιτικό φορέα της αλλαγής, το ΠΑΣΟΚ, και τον 'Ελληνα επιστήμονα. Είναι πίστη μας — και θα πω περισσότερα γι' αυτό — πώς προϋπόθεση για τον αγώνα μας για τη μεγάλη αλλαγή στην πατρίδα μας, είναι η ενεργός συμμετοχή, η στράτευση, του επιστήμονα, του τεχνικού, του καλλιτέχνη.

Θα ήθελα να επαναλάβω κάτι, όχι απλώς γιατί είναι μία ωραία φράση, αλλά γιατί ελλεικρινά την πιστεύω. Η επερχόμενη εκλογική αναμέτρηση είναι για το ΠΑΣΟΚ και για τον τόπο μας το ροιτεζόμ με την ιστορία. Ο λαός μας θα κληθεί να κρίνει ανάμεσα σε δύο διαφορετικά πρότυπα ανάπτυξης. 'Απ' τη μία μεριά το αναπτυξιακό πρότυπο της Δεξιάς, που το χαρακτηρίζουμε σάν εξαρτημένο και δορυφορική υπανάπτυξη τόσο στον εθνικό όσο και στον κοινωνικό, οικονομικό και πολιτιστικό τομέα της ζωής μας. Το πρότυπο που μεις προσφέρουμε, που βγαίνει μέσα απ' την καρδιά του λαού μας και τους αγώνες του για 'ΙΟετίες, που βγαίνει μέσα από τις προσδοκίες του και τις ελπίδες του, είναι για μία ανάπτυξη αυτοδύναμη, κοινωνικά, οικονομικά, πολιτιστικά, μία ανάπτυξη στα πλαίσια της εθνικής μας ανεξαρτησίας, την οποία όμως θα πρέπει να κατακτήσουμε.

Η εθνική, κοινωνική, οικονομική, πολιτιστική απελευθέρωση, γιατί αυτές είναι τελικά ο αγώνας μας, αυτός είναι ο στόχος μας, προσδιορίζει ένα νέο δρόμο για τον 'Ελληνα επιστήμονα, τον τεχνικό, τον καλλιτέχνη. Η απελευθέρωση της κοινωνίας μας, του λαού μας και του έθνους μας, συμβαδίζει αναγκαστικά με νέες αξίες, με νέες δομές στην οικονομία μας, τη διοίκηση, την παιδεία, την τεχνολογία. Σ' αυτή τη δυναμική ανέλιξη είναι κρίσιμη και αποφασιστική, η συμμετοχή του επιστήμονα, του τεχνικού, του καλλιτέχνη.

Καλείται να συμβάλει όχι σάν «μορφωμένος» σάν λόγιος, αλλά σάν στρατευμένος υπεύθυνος πολίτης, μέσα στο λαό και πλάι σ' αυτό.

Μέχρι σήμερα θα πρέπει να το δηλοποιήσουμε, η διανομή στον τόπο μας έπαιξε περιθωριακά το ρόλο της γιατί στα πλαίσια μιας εξαρτημένης δορυφορικής ανάπτυξης που ελέγχεται από τη ντόπια και ξένη οικονομική ολιγαρχία, υπονομεύεται η αλληλεγγύη και η συντροφικότητα και διαβρώνεται ακόμη η κοινωνική και η εθνική συνείδηση. ● Για τον καλλιτέχνη, πιστεύουμε, πώς κεντρική του φροντίδα θα πρέπει να είναι η προστασία του λαού μας απ' την πολιτιστική άλλοτρίωση, απ' τον πνευματικό ξενονδροποδοισμό. ● Κεντρική φροντίδα του 'Ελληνα τεχνικού, του 'Ελληνα επιστήμονα, πρέπει να 'ναι η κατάκτηση και ανάπτυξη μιας εθνικής τεχνολογίας στους ζωτικούς, για την ύπαρξη του έθνους μας, τομείς: εθνική άμυνα, ενέργεια, βιομηχανία, αγροτική οικονομία.

## Κατασπατάληση δυναμικού...

Η Δεξιά στις 'ΙΟετίες που διαφευγεί αυτόν τον τόπο, κατασπατάλησε το πολύτιμο επιστημονικό δυναμικό της χώρας με την ανορθολογική και απρογραμμάτιστη αξιοποίησή του. Αποθάρρυνε την επιστημονική έρευνα, που είναι σχεδόν ανύπαρκτη στη χώρα μας. Σάν ποσοστό του εθνικού προϊόντος είναι 0,2%. Συγκρίνεται το με την 'Ιρλανδία 4,5% — δεν προχωρά σε άλλες δυτικές ευρωπαϊκές χώρες. 'Οδήγησε μέσα από τρεις 'ΙΟετίες ένα μεγάλο τμήμα του ελληνικού επιστημονικού δυναμικού στη μόνιμη μεταναστεύση, στην ξενιτιά. Προσπάθησε πάντα και συνεχίζει να προσπαθεί, να μετατρέψει τους επιστήμονες σε άβουλα εκτελεστικά όργανα, στα πλαίσια της δβην ούδετερότητας του τεχνοκράτη. Πρόκειται για μύθο περί ουδενότητας της επιστήμης και της τέχνης. Γιατί, είτε με πρόξη είτε με παράληψη είτε ακόμη και με την επιλογή του αντικειμένου της μελέτης, ο επιστήμονας κι ο καλλιτέχνης παίρνουν θέση. Και τόν καλούμε να πάρει θέση δίπλα στο λαό, για ν' ανοίξουν οι δρόμοι για τη μεγάλη 'Αλλαγή.

Μέλημα του ΠΑΣΟΚ θα είναι η προσπάθεια να αξιοποιήσουμε πλήρως το καλλιτεχνικό και επιστημονικό δυναμικό αυτής της χώρας. Κι αυτό περιλαμβάνει την παλινδότηση των ξενιτεμένων παιδιών μας για να συμβάλουν και αυτά στο όραμα και την πραγμάτωση της μεγάλης 'Αλλαγής. Θα ήθελα όμως να πω και δύο λόγια και για το ρόλο της γυ-

ναίας. Είναι πραγματικά άπιστευτη στην κοινωνία μας η υποβάθμιση της γυναίκας. Γι' αυτό είναι όχι μόνο χρέος όλων μας, αλλά και ιδιαίτερα ενός φορέα 'Αλλαγής, όπως το ΠΑΣΟΚ, να δώσει τη μάχη για τη συμμετοχή της γυναίκας σ' όλους τους τομείς της οικονομικής και κοινωνικής δραστηριότητας.

Μιλώντας όμως για τον επιστήμονα και τον καλλιτέχνη, θα πρέπει να πούμε και δυό λόγια για την Παιδεία: 'Απλώς μερικά σημαντικά, περιληπτικά σημεία. Δεν είναι η στιγμή για τη διατύπωση συγκεκριμένου προγράμματος.

● Πρώτα απ' όλα, έπείγει η κατάργηση του άπαιθρου συστήματος των Πανελλήνιων εξετάσεων για τὰ παιδιά. Μά θα ρωτήσουν, μήπως είναι αυτό φτηνή προπαγάνδα; Δεν θα υπάρξει κανένας έλεγχος; Η απάντηση σ' αυτό είναι, πώς θα πρέπει να υπάρξει για εισαγωγή στα ανώτατα εκπαιδευτικά 'Ιδρύματα μία προετοιμασία προπανεπιστημιακή, θα πρέπει να υπάρχουν ειδικά προπανεπιστημιακά προγράμματα, που θα ενσωματωθούν στη μέση Παιδεία, ιδιαίτερα στα δύο τελευταία χρόνια. 'Εκεί ο μαθητής θα αρχίσει να ειδικεύεται για τη σχολή που επιθυμεί να επιλέξει. Βέβαια, δεν θα το κατορθώσουν όλοι, αλλά εκείνο που πρέπει να έγγνηθούμε στα παιδιά μας είναι, πώς ποτέ δεν θα κλείσουν όριστικά οι πόρτες της ανώτατης Παιδείας, ότι πάντα θα υπάρχουν και νέες ευκαιρίες.

Προγραμματικά, η μεταχείριση των παιδιών μας αυτή την εποχή, δεν έχει νομιζώ παράλληλο παράδειγμα. Από την πρώτη ώρα που μπαίνουν στο σχολείο, σκέπτονται την πανελλήνια αυτή αναμέτρηση, της Πανελλήνιας εξέτασης, παύουν να ενδιαφέρονται για το αντίκείμενο της γνώσης και πασχίζουν μονάχα για κείνο το επράσινο φως.

● Θα αναφερθώ σε ένα άλλο τεράστιο θέμα — και χαίρω γι' αυτό, που άποψε μας τιμών με την παρουσία τους διακεκριμένοι καθηγητές των Πανεπιστημίων μας. Θα ήθελα να τόνισω, πώς το σύστημα έκλογής καθηγητών στην πατρίδα μας δεν ανταποκρίνεται στις ανάγκες της 'Ανώτατης Παιδείας. Είναι ούσιαστικά ανεξέλεγκτο. Είναι στην ούσια, στις περισσότερες περιπτώσεις, προνομιακό και όχι αξιοκρατικό. Θα πρότεινα, σάν ένα πρώτο μέτρο, τη δημοσίευση των πρακτικών των εκλογών νέων Καθηγητών. Δεύτερο, τη θεσμοθέτηση μηχανισμών έλεγχου των εκλογών, των αποφάσεων από δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια συλλογικά 'Ακαδημικά

όργανα. Τρίτο, την ενεργό συμμετοχή των φοιτητών σ' αυτούς τους μηχανισμούς.

● Είναι σαφές ότι στην περίοδο που μπαίνουμε — αν πρόκειται να επιζηήσουμε — θα πρέπει να προσφέρουμε όχι μόνο στον τομέα της διδασκαλίας, αλλά ταυτόχρονα και στον τομέα της έρευνας. Και έτσι, θα 'πρεπε στην Πανεπιστημιακή Παιδεία η διδακτική ικανότητα των καθηγητών να συμβαδίζει με την έρευνητική τους απόδοση. 'Ερευνα χωρίς μεταπτυχιακές σπουδές, δεν νοείται. Κι όπως έγραφε, στην 'Ελλάδα δεν υπάρχουν μεταπτυχιακές σπουδές. 'Υπάρχουν μεταπτυχιακά διπλώματα, αλλά αυτά είναι άλλη υπόθεση, είναι άλλη ιστορία. Και θα έλεγα επίσης, ότι εκείνοι οι καθηγητές που θα επιφορτισθούν με το έργο της διδασκαλίας στις μεταπτυχιακές σπουδές, στην καθοδήγηση της έρευνας, δηλαδή των φοιτητών μας, θα πρέπει να έχουν ή να αποκτήσουν μία διεθνή αναγνώριση για το επιστημονικό τους έργο.

## 'Εκσυγχρονισμός και ανανέωση

Τέλος, για τους επιστήμονες, θα πρέπει να θεσμοθετήσουμε μηχανισμούς για τον περιοδικό εκσυγχρονισμό και την ανανέωσή τους. Είναι απαραίτητο ο επιστήμονας να συνεχίζει τις σπουδές του και την έρευνά του μέχρι το τέλος της καριέρας του.

Όταν κομιά φορά μιλάμε για το ρόλο της Πολιτείας στην πραγμάτωση του δράματος της 'Αλλαγής, πολλοί λένε, πώς θα το κατορθώσετε; Με τη δημόσια διοίκηση που υπάρχει σήμερα, το έργο είναι αδύνατο. Είναι πράγματι μία μεγάλη αλήθεια ότι ο μεγάλος άσθενής στη χώρα μας είναι η Δημόσια Διοίκηση.

Η Δημόσια Διοίκηση, που αποτελεί προϋπόθεση για μία πετυχημένη προσπάθεια για τη μεγάλη 'Αλλαγή.

● Πρώτα απ' όλα, έχουμε τον υπέρμετρο, τον άφορητο συγκεντρωτισμό. Τό ξέρουμε όλοι — οι ξένοι εκπλήσσονται μόνο — ότι και ένα δρομάκι να θελήσεις να φτιάξεις σε απομακρυσμένο χωριό, θα χρειαστείς την ύπογραφή του 'Υπουργού και ίσως όχι μόνον ενός 'Υπουργού, γιατί σε πολλά δεβλέτια πέφτει κι αυτό το δρομάκι. Αυτός ο συγκεντρωτισμός είναι μηχανισμός για ένα εύκολο έλεγχο

# Η όμιλία του Α. Παπανδρέου

Συνέχεια από την 5η σελίδα

της Διοίκησης απ' το κατεστημένο, ντόπιο και ξένο. Ο συγκεντρωτισμός στην πατρίδα μας δεν είναι τυχαίο φαινόμενο. Είναι ιστορικό φαινόμενο συνδεδεμένο με την εξάρτηση της χώρας μας, με την πολιτική που εξυπηρετεί τα συμφέροντα της ντόπιας και ξένης ολιγαρχίας και όχι του απλού Έλληνα πολίτη.

● Και δεύτερο, υπάρχει αυτό που ονομάζουμε γραφειοκρατία, που είναι η εθνοφοβία από τη μία μεριά και από την άλλη, η καταδυνάστευση και ταλαιπώρηση του πολίτη. Ποιός δεν έχει προσπαθήσει να πάρει μια κάποια άδεια και να ανακαλύψει, ότι ούτε η ταυτότητα δεν φτάνει. Ότι πρέπει να έχεις πιστοποιητικά πάσης μορφής και φύσεως και ότι θα πρέπει να σου κάνουν τό «εσπέρ» να εξετάσουν τό αίτημά σου!

● Και τρίτο, αυτή είναι η μεγαλύτερη άκωμη πληγή, υπάρχει ο κομματισμός. Μιλάνε η Δεξιά, μιλάνε η Ν.Δ. για τους κινδύνους μονοκομματικού κράτους, που θα προέλθουν δήθεν από το ΠΑΣΟΚ που είναι τό πιο δημοκρατικό κόμμα, που έχει περάσει απ' αυτό τόν τόπο. Υπάρχει μονοκομματικό κράτος. Είναι τό κράτος της Δεξιάς. Και άποτέλει ύβρη στό λαό μας, ότι για τόσες δεκαετίες έχει κατορθώσει να εξουσιάζει αυτόν τόν τόπο και νά τόν οδηγεί όπου υπηρετούνται τά συμφέροντα του κεφαλαίου και τών ξένων μητροπολιτικών κέντρων. Υπάρχει όμως ταυτόχρονα και η ήθικη διάβρωση. Υπάρχει ο συσχετισμός της σταδιοδρομίας με τό ρουσφέτι του βουλευτή, του κομματάρχη, ή τό ανάλλαγμα του ιδιώτη ή της επιχείρησης. Είναι μία διάβρωση που όμολογήσε κι αυτός άκόμη ο Κώστας Στεφανόπουλος!

Γι' αυτό, πρώτος και βασικός μας στόχος, στόχος του ΠΑΣΟΚ, είναι ή άποκέντρωση. Άποκέντρωση, πρώτ' απ' όλα, γεωγραφική άποκέντρωση στό πλαίσιο της Τοπικής Αυτοδιοίκησης πρωτοβάθμιας, δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας. Και όπως άποκεντρώνονται οι άρομοδίτητες και άπολιθώνονται τό κέντρο, έτσι μεταφέρονται και οι πλουτοπαραγωγικοί πόροι στην Τοπική Αυτοδιοίκηση τών διαφόρων βαθμών. Γιατί ή Τοπική Αυτοδιοίκηση είναι δίπλα στό λαό. Γιατί ο λαός μπορεί να επηρεάσει άποφασιστικά, με τήν ενεργό του παρουσία, τίς πράξεις και τά προγράμματα της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.

Μακροπρόθεσμα, όραματιζόμαστε τρεις βαθμούς: τό Δήμο και τήν Κοινότητα, δεύτερος βαθμός τήν έπαρχία, τρίτος βαθμός τήν περιφέρεια. Γνωρίζουμε ότι τό 1981, όταν τό ΠΑΣΟΚ θά αναλάβει τά ήνία της Έξουσίας, θά έμιασε σέ θέση να ύλοποιήσουμε αυτό τό όραμα άμέσως. Θά χρειαστεί να δουλέψουμε για καιρό μέσα στό πλαίσιο του θεσμού που θά κληροδοτήσουμε, δηλαδή του Νομού. Αυτή άκριβώς ή άποκέντρωση, για τήν όποία μίλησα, άποτελεί ταυτόχρονα τό πλαίσιο για τόν δημοκρατικό προγραμματισμό, που επαγγελλόμαστε, για τί συμμετοχή του πολίτη σ' όλες τίς όιοφάσεις που τόν άφορούν. Και πιστεύουμε, όλοι στό ΠΑΣΟΚ, πως αυτή είναι ή μεγάλη έδοποιός διαφορά του ΠΑΣΟΚ από όλα τά προεδρευτικά κόμματα.

Είναι ο δημοκρατικός προγραμματισμός, είναι ή άποκέντρωση, είναι ή συμμετοχική δημοκρατία.

Δεύτερος όμως στόχος του ΠΑΣΟΚ σέ ό,τι άφορά τήν δημόσια διοίκηση, είναι ή δελτίωση της λειτουργικότητάς της. Κι αυτό σημαίνει, πρώτο: άποκομματικοποίηση. Σημαίνει δεύτερο έκδημοκρατισμό στό ήψη άποφάσεων, σημαίνει τρίτο, δημοκρατικό έλεγχο σέ όλα τά επίπεδα της διοίκησης, τοπικής και κεντρικής. Και σημαίνει, επίσης, άποκατάσταση της όμοιογένειας στό δημόσια διοίκηση. Δεν μπορούν να συνυπάρχουν κατηγορίες μονίμων και προσωρινών ύπαλλήλων, έκτάκτων, συμβασιούχων και έλευθέρων, όλοι θά έχουν τίς ίδιες άποφύσεις για μία σταδιοδρομία στό δημόσιο. Και θά πρέπει άκριβώς, να έγγυηθούμε μία άπρόσκοπτη σταδιοδρομία για νά μή μεταβάλλουμε τό δημόσιο ύπάλληλο σέ έρμαιο του βουλευτή ή του κομματάρχη ή του Ύπουργού.

Ταυτόχρονα όμως, πρέπει εύθως και άυστηρά νά άντιμετωπίσουμε τίς διοικητικές παραβάσεις που συντελούν στό διάβρωση τών υπηρεσιών και στην καταδυνάστευση του πολίτη.

Εδώ θά ήθελα νά σας δώσω μερικές ένδεικτικές σκέψεις, για τό τί μπορεί νά γίνει γρήγορα. Πρώτο, αναθεώρηση της διοικητικής νομοθεσίας για τήν άπλούτευση τών διαδικασιών. Δεύτερο, αναθεώρηση τών όργανισμών τών δημοσίων υπηρεσιών, μέ στόχο τήν κάθετη άποκέντρωση της Διοίκησης. Δηλαδή, τή μεταφορά άρμοσδιοτήτων από τόν ύψηλότερο στό χαμηλότερο βαθμό, που νά επιτρέπουν στόν καλύτερο ύπάλληλο νά έχει τήν περιοχή της δικής του εχθόνης, τήν περιοχή της δικής του άποφάσεως. Θά πρέπει νά καθιερωθεί σέ όλες τίς υπηρεσίες πίνακας προτεραιότητας για τά αίτήματα τών πολιτών, που θά τοιχοκολλείται στις υπηρεσίες και όταν νά λάβω της διοίκησης πεισούν οι προθεσμίες για τήν εξέταση του αίτήματος ή για τί λύση του θέματος, νά ένεογοποιείται αυτόματα τό δικαίωμα του πολίτη. Νά χάνει τό Δημόσιο, εκεί που δεν μπορεί νά άντιμετωπίσει σέ μία σωστή προθεσμία τό πρόβλημα του πολίτη.

## ΤΕΡΑΣΤΙΑ Η ΦΟΡΟΔΙΑΦΥΓΗ

Και τέλος, θά πρέπει νά αναγνωρίσει τήν ύπαρξη και άστικής εύθνης του δημοσίου στις δολοφονίες του μέ τούς πολίτες.

● Σημαντικός θεσμός είναι οι εξώπληρειακοί έπιθεωρητές, που θά άναφέρουν όχι στην Κυβέρνηση, αλλά απ' εύθειας στό Κοινοβούλιο. Η δραστηριότητα τους θά άφορά πρώτο, στις σχέσεις πολιτή και δημοσίου, δεύτερο, στην άναπείρεία, άποτελεσματικότητα — όποια κι άν είναι ή χρήση της λέξης — της διοίκησης. Και έργο τους επίσης, θά είναι ή έπισημόσηση περιπτώσεων δωροληψίας ή χαρακτηρισικών πράξεων για τήν παραπέρα διοικητική ή ποινική έπίλυση του θέματος.

● Και τέλος, ο θεσμός τών όρκωτών λογιστών, σέ δύο μεγάλες τομείς της οικονομικής ζωής του τόπου αυτού. Πρώτο, για δείγματα — διπλό δηλαδή δείγματολογικό έλεγχο — όλων τών υπηρεσιών έκτίμησεων τών φορολογικών στοιχείων. Θά ύπάρξει κάθε χρόνο έλεγχο, τό όποιο θά μελετείται από τούς όρκωτους μας λογιστές και θά καταλήγουν ειθύνες τόσο στό φορολογούμενο όσο και σε κείνον που έπέλεξε και ένάκρινε τό επίπεδο της φορολογίας. Γιατί πρέπει νά μίν έγκυαίμε, ότι αυτό που τέσσερα χρόνια πριν τό λέγαμε 100 δισεκατομμύρια φοροδιαφυγή, είναι σήμερα, τουλάχιστον, 150 δισεκατομμύρια. Και άκόμη, ένα πάρα πολύ σημαντικό έργο για τόν όρκωτο λογιστή, για νά προστατεύσει τό Ισοζύγιο πληρωμών της χώρας, τό κοινωνικό πλεόνασμα του λαού μας. Αυτό θά είναι ο έλεγχο της πραγματικής άξιας εξαγομένου κεφαλαίου έξοπλαισμού. Άποτελεί πεποίθησή μου, ότι αυτό που λέγαται επένδυση έξωθεν κεφαλαίων στην Έλλάδα, περιέχει — τί νά πώ — δύο — τρεις φορές τήν πραγματική άξία της επένδυσης.

Παράδειγμα: Σέ ένα διλιτρίριο χρεώθηκε ή επένδυση, άναγνωρίσθηκε πίστωση επένδυσης 12 εκατομμυρίων δολαρίων, για νά άποκαλυφθεί λίγο άργότερα, ότι μπορούσε νά έχει έγκατασταθεί ή ίδια αυτή βιομηχανική εγκατάσταση με 3 μόνο εκατομμύρια δολάρια. Ο παράγοντας είναι 2 μέ 4 και μέ 5 ίσως. Και κείνο που είναι πραγματικά άπαράδεκτο και πρέπει νά καταγγείλει όχι μόνο από δώ, αλλά από κάθε βήμα, είναι τό γεγονός ότι συχνά γίνονται έλληνικές επενδύσεις μέσω ξένων Τραπεζών, στις όποιες καταθέτουν οι μέλλοντες πωλητές έξοπλαισμού τήν υπερτιμολόγηση που καθόρισε νά άποσπάσει ο έπενδυτής. Γι' αυτό τό έργο του όρκωτου λογιστού είναι άπαραίτητο για τήν προστασία του Ισοζυγίου πληρωμών, τή διαφύλαξη και τήν παραγωγική χρησιμοποίηση του κοινωνικού πλεονάσματος της χώρας μας.

Νομίζω ότι παίρνοντας θέση — γενικά βέβαια — πάνω στό θέμα της Παιδείας, στό θέμα της Διοίκησης, στό ρόλο του έπιστήμονα, ταυτόχρονα έχουμε καταγγείλει τήν πολιτική τών κυβερνήσεων της Δεξιάς, που όδήγησαν αυτόν τόν τόπο, ύστερα από δεκαετίες, σέ τεράστια έθνικά, οικονομικά και κοινωνικά διεξόδα.

Και τώρα, για τά έθνικά μας θέματα που ίσως δεν συνδέονται άμεσα μέ τό κύριο αντικείμενο της όμιλίας μου σήμερα, αλλά που είναι βασικά για τήν έπίδυση της χώρας μας και του λαού μας. Πρώτα απ' όλα θά ήθελα νά σπληττώσω τή σπουδή της Κυβέρνησης Ράλλη για τό κλείσιμο όλων τών έθνικών θεμάτων. Είναι σαν νά πήρε τή σκυτάλη και νά τρέξει άγωνιώδως για νά κλείσει όλα τά έθνικά θέματα όχι προς τό συμφέρον του λαού και του έθνους, αλλά προς τό συμφέρον τών μεγάλων «Συμμάχων». Άναφέρουμε στην έπιτροπή στό στρατιωτικό σκέλος του ΝΑΤΟ, άναφέρουμε, στό Έλληνοστρατιωτικό, όπως συμβήθουν νά λένε τήν Έλληνοστρατιωτική Διεύθυνση — καθιερώθηκε αυτός ο τίτλος αντί ενός άλλου που είναι, σή Τουρκική έπιθετικότητα και ή παραδίση της άκεραιότητας του Έθνους». Και τέλος στις άμερικανικές βάσεις.

Σέ ό,τι άφορά τό ΝΑΤΟ οι θέσεις του ΠΑΣΟΚ, άπλούστατα έπωμένες, είναι δύο:

Σέ ό,τι μέν άφορά τό πολιτικό σκέλος του ΝΑΤΟ, διαπιστώνουμε ότι πολυδιάστατη δηλαδή Έλληνική έξωτερική πολιτική δεν είναι έφικτή στό πλαίσιο αυτά. Η πολυδιάστατη πολιτική για τήν όποία μάς μίλησε ο πρώην Πρωθυπουργός, ο κ. Κασσαμούλης, δεν είναι έφικτή στό πλαίσιο του πολιτικού σκέλους του ΝΑΤΟ.

Σέ ό,τι άφορά τό στρατιωτικό σκέλος του ΝΑΤΟ, τόσο ή διάταξη όσο και ο έξοπλαισμός τών όπλων δυναμένων της χώρας μας έπηρεάζεται άποφασιστικά από τή συμμετοχή μας. Για τό ΝΑΤΟ ύπάρχει μόνο ένας κίνδυνος και σέ ό,τι άφορά τήν Έλλάδα αυτός ο κίνδυνος είναι εκ Βορρά, είναι τό Σύμφωνο της Βαρσοβίας. Για τόν Έλληνικό Λαό και για τίς Ένοπλες Δυνάμεις με τήν έπιπείρα τους σήμερα, ο κίνδυνος για τή χώρα μας έρχεται έξ Ανατολών και τόσος ή διάταξη τών δυναμένων μας όσο και ο έξοπλαισμός τους πρέπει νά έγγυώνεται τή δυνατότητα προάσπισης της έδαφικής άκεραιότητας της χώρας από τήν έπιβουλή της έπιθετικής Τουρκίας. Είναι καιός νά άπουβωποιοήσουμε τή λέξη ΝΑΤΟ, είτε είναι πολιτικό σκέλος, είτε στρατιωτικό. Έχουμε και τό ένα και τό άλλο συγκεκριμένες σιμότητες για τή χώρα μας. Κι αυτές τίς συνέπειες πρέπει νά έκτιμήσει κανείς.

## 6 Η 10 ΜΙΛΙΑ ΣΤΟ ΑΙΓΑΙΟ

Δέν μιλάμε συμβολικά, και δεν μιλάμε συναισθηματικά, γιατί άν έπρόκειτο νά μιλήσουμε συναισθηματικά, θά έπρεπε νά θυμηθούμε τήν 7χρονη δικτατορία, που ήταν έργο του ΝΑΤΟ και του Πενταγώνου, θά έπρεπε νά θυμηθούμε τή μεγάλη προδοσία της Κύπρου, θά έπρεπε νά θυμηθούμε αυτό τό όποιο ζώμε, τήν Τουρκική όπειλή ή όποια σπλητίζεται με κάθε μέσο όικονομικό και στρατιωτικό από τούς μεγάλους έσσυμάχους του ΝΑΤΟ. Μιλάμε πρακτικά, για τίς έπιπτώσεις που έχουν πολιτικό και στρατιωτικό σκέλος του ΝΑΤΟ στην πολιτική που μπορεί νά διαμορφώσει ή χώρα μας.

Και τώρα άς πάμε στό πλαίσιο της δικής τους πολιτικής, της πολιτικής του κ. Ράλλη της πολιτικής της Ν.Δ. Έπιτρέφουν στό στρατιωτικό σκέλος του ΝΑΤΟ και δεν έξασφαλίζουν όντως έγγυαστρατιωτικό Σύμμαχια για τήν άμυνά μας, όχι μόνο έναντι χωρών εκτός ΝΑΤΟ αλλά κυρίως από χώρα εντός του ΝΑΤΟ δηλ. τήν Τουρκία. Είναι έκτίμηση όχι μόνο δική μας του ΠΑΣΟΚ, αλλά πιστεύω και όλόκληρου του Έλληνικού Λαού πως ή άπειλή έξ Ανατολών είναι τεράστια και θά έξελιχθεί άρνητικά για πολύν καιρό στό μέλλον. Η χώρα μας θά πρέπει νά έξασφαλίσει τά σύνορά της άν πρόκειται νά είναι έλεύθερη και άνεξάρτητη και νά υπηρετήσει τά συμφέροντα του Λαού. Είναι όπίστευτο, ότι γυρίζει στό έσσυμμαχία ο κ. Ράλλης, ή Ν.Δ., σέ μία έσσυμμαχία που δεν έγγυάται ούτε καν τά σύνορά μας.

Και θά ήθελα νά προσθέσω ότι κι αυτήν τήν ώρα που συζητούμε τό θέμα τών βάσεων, σπληττά ή Κυβέρνηση τώρα, εκ τών ύστερων, κάτι σαν κείνο που έβλεπον συμφωνίες ο Μπίτσους και ο Κίσιγγερ τό 1977 δηλ. κάτι που νά λέει ότι δεν θά έπιτοέψει ή Άμερική, βία στό Αιγαίο. Άλλά δεν κάνουν ούτε αυτό. Ταυτόχρονα, έπιστρέφουμε στό στρατιωτικό σκέλος του ΝΑΤΟ θέτοντας σέ άμφισβήτηση — είναι τό περίωχημο σενάριο Ρότζερ — τά κυριαρχικά δικαιώματα στόν έναερίο χώρο του Αιγαίου. Τά όσια του έπιχειρησιακού έλέγχου, αυτή τή στιγμή, στό πλαίσιο της συμφωνίας έπιστροφής στό ΝΑΤΟ είναι άπροσδιόριστα.

Και έπει ή Κυβέρνηση υπανάμεισε τήν άμυνή μας κυριαρχία στό Αιγαίο. Πέφεται σήμερα στό πλαίσιο του ΝΑΤΟ να συκοφαντήσει άεροπορικό άνηγείο στό Αλάισ. Πέφεται νά τό έγκαταστήσει χωρία νά προδιοριστούν τά όσια εύθνης αυτού του άνηγείου, σέ σχέψη με τό άνηγείο της Σουρίας. Για πρώτη φορά τίθεται άπό τό ερώτημα άπό τή Συμμαχία: Τι θά έλέγει ή Έλληνική άεροπορία στόν έναερίο χώρο του Αιγαίου; Ηθελ είναι διαπραγματεύση τών κυριαρχικών δικαιωμάτων της χώρας μας στό Αιγαίο. Άλλά πέραν από τό ΝΑΤΟ έχουμε και τίς άμεσες διαπραγματεύσεις

σεις Έλλάδας — Τουρκίας. Και ή Κυβέρνηση Ράλλη συνέχισε τήν άυσία τών νέων ύποχωρήσεων με άποκορύφωση τίς γνωστές πρόσφατες διευθετήσεις για τήν κατάργηση τών πεδίων βολής. Και άν ή Κυβέρνηση δεν γνωρίζει τή σημασία αυτών τών μόνιμων πεδίων βολής της άεροπορίας μας, θά είναι καλά νά ρωτήσει τίς Ένοπλες Δυνάμεις της χώρας ποιά είναι ή σημασία τους για τήν άμυνα της χώρας.

Δέν φαίνεται νά διδάχτηκε τίποτε ή Κυβέρνηση από τίς μακρές διαπραγματεύσεις της με τήν Τουρκία. Η Τουρκία πριν προχωρήσει σέ διάλογο, κάνει μία έπιθετική στρατιωτική πράξη, προχωρεί τίς δυνάμεις της και με άνεβασμένα τά χαρτιά προχωρεί ύστερα στό διαπραγματεύση.

● Στίς 8 Άπρίλη, έγινε μία σχεδιασμένη μαζική μεγάλην διαστάσεων παραδίση όχι τών 10, όχι τών 6 άλλα τών μηδέν μιλίων — γιατί πέρασαν πάνω από νησιά, πέταξαν πάνω από τή Χίο. Αυτή ή παραδίση έγινε από άεροπλάνα που δεν ήρθαν μόνο από τίς δυτικές άκτές της Τουρκίας, αλλά και από τά ανατολικά έδαφη της. Ο τύπος τών άεροπλάνων δείχνει πως αυτή ήταν μία προσχεδιασμένη έπιθετική ένέργεια και ή Κυβέρνηση δεν τό άνακρίνωσε στόν Έλληνικό Λαό. Η Κυβέρνηση δέχεται τούς Τούρκους διαπραγματευτές, τούς έμπειρογνώμονες, πριν καν πάρει άπάντηση στό διάδημά της. Και ρωτάμε: Γνωρίζει ή Κυβέρνηση πως διαπραγματεύεται τά κυριαρχικά μας δικαιώματα; Έπρεπε δηλαδή έμεις, τό ΠΑΣΟΚ, νά πληροφορήσουμε τό Λαό, πριν τό κάνει ή Έλληνική Κυβέρνηση. Άλλά και στις τελευταίες άνακοινώσεις, άν τίς διαβάσετε προσεκτικά, υπάρχει μία περίεργη σύγχυση άνάμεσα στό 10 και τά 6 μίλλια. Έμεις λέμε 10 λέει ή Κυβέρνηση. Η Τουρκία λέει 6, λέει ή Κυβέρνηση και τό πράγμα κουθενιάζεται.

Καλούμε τήν Κυβέρνηση έπίσημα και υπεύθυνα νά πάρει θέση, ότι δεν προτίθεται τουλάχιστον νά μειώσει τόν έναερίο χώρο από 10 σέ 6 μίλλια. Έχει κάνει προσορικά δύο διαδηλώματα, άλλα τά έχει κάνει και επανερχόμενη στό ΝΑΤΟ. Γιατί τό ΝΑΤΟ έχει μία διάταξη σύμφωνα με τήν όποία άναγνωρίζει σαν έναερίο κείνο που άντιστοιχεί στην αϊγαλιότητα ζώνη. Για σκοπούς του ΝΑΤΟ έπωμένως, πράγματι είναι 6 τά μίλλια. Δέν θά έπρεπε ποτέ νά τό είχε δεχθεί αυτό ή Κυβέρνηση ύστερα από τήν έπιπείρα τών Τουρκικών έπιθέσεων. Τήν παλιά έποχή, πριν άμφισβητήσει ή Τουρκία τά σύνορά μας, τό θέμα μέσα στό ΝΑΤΟ του 6 ή 10, ίσως δεν είχε τόσο σημασία άνάμεσα σέ γείτονες σέ συμμαχούς. Άλλά ύστερα όμως από τήν έμπειρία που έχει, έπιπρέπει νά δεχθεί έστω και για σκοπούς του ΝΑΤΟ τή μείωση του έναερίου χώρου από 10 σέ 6 μίλλια; Έξερτε τί σημαίνει αυτό σέ ό,τι άφορά τό Αιγαίο;

## ΕΞ ΟΙ ΠΥΡΗΝΙΚΕΣ ΚΕΦΑΛΕΣ

Έάν είναι 10 ο έλληνικός έναερίος χώρος τότε τό 50% του έναερίου χώρου του Αιγαίου είναι έλληνικό. Έάν είναι 6, τότε μόνο τό 30% του έναερίου χώρου του Αιγαίου είναι έλληνικό. Ζητάμε πάλι από τήν Κυβέρνηση και θέτουμε και πάλι τό ερώτημα: Με ποιά δικαιώματα κατοργεί άπαράγραπτα δικαιώματα κυριαρχικά του έθνους και του λαού στό πλαίσιο αυτών τών διαπραγματεύσεων είτε λέγονται έλληνοστρατιωτικές είτε λέγονται νατοϊκές.

Και τώρα στό θέμα τών διαπραγματεύσεων για τίς βάσεις. Θά πρέπει πρώτα νά καταλάβουμε ένα βασικό στοιχείο αυτών τών διαπραγματεύσεων. Ο Άμερικανός δεν έπιπείνα νά κλείσουν συμφωνία. Γιατί νά έπιπείνα; Οι συμφωνίες οι όποιες ίσχύουν και τίς όποιες δεν έβесе ποτέ σέ άμφισβήτηση ή Έλληνική Κυβέρνηση είναι παλαιότερες και συνιστούν καθεστώς διομολόγησεων. Σήμερα, έπειδή θά χρησιμοποιούσα αυτή τή λέξη, έπια νά τή δώ στό λεξικό, μίν τήχει και κανν λάθος. Και λέει τό λεξικό, ότι είναι συμφωνία άνάμεσα σέ πολιτισμένη και ήμιπολιτισμένη χώρα!

Υπεύθυνα θέλω νά σας πληροφορήσω ότι οι άμερικανός δεν προσφέρουν καν κείνο που είχε προσφέρει τό 1977. Φυσικά, ούτε λόγος νά γίνεται για έγγυησεις, ούτε λόγος για διατήρηση ίσορροπίας στό Αιγαίο, ούτε λόγος για Έλληνική διοίκηση — που σέ κάθε περίπτωση είναι μία έννοια μωρική, όπως έχω πει και στό Βουλή — άμερικανικής βάσης. Και ή Κυβέρνηση, φοβούμενη τόν Έλληνικό Λαό, φοβούμενη πραγματικά τήν άνοδική πορεία του ΠΑΣΟΚ που έχει θέσει σέ άμφισβήτηση όλες τίς κινήσεις της στόν άμυντικό χώρο, άναβάλει τίς διαπραγματεύσεις, έλπίζοντας ότι θά έρθει κάποτε ο άπό μηχανής Θεός.

Ρωτάμε τήν Κυβέρνηση γιατί δεν άνακοινώνει στους άμερικανούς ένα χρονοδιάγραμμα άπομάκρυνσης τών άμερικανικών βάσεων από τήν Έλλάδα; Συνδέονται άμεσα μ' αυτό, τόσο ή τοποθέτηση της ΕΣΣΔ, όταν μάς διεμήνυσε ότι έρόσον στό έδαφος μας έχουμε πυρηνικά όπλα δεν θά γλυτώσουμε τό πυρηνικό όλοκαύτωμα σέ περίπτωση παγκόσμιας σύρραξης όσο ταυτόχρονα και ή πρόσφατη πρόταση Μπρένιφ για τήν άπομάκρυνση τών πυρηνικών κεφαλών από τήν Έλλάδα με άντάλλαγμα τό σεβασμό της χώρας μας σέ περίπτωση παγκόσμιας σύρραξης.

Είναι πράγματι άκατανόητο τό γιατί διατηρούμε στό έδαφος μας πυρηνικές κεφαλές τίς όποιες φυλάττον άποκλειστικά από κείνον, άμερικανό φύλακα, αυτοί που πρόσφατα βγήκαν στους δρόμους της Δράμας. Με ποιά δικαιώματα έκθέτει ή Κυβέρνηση, ή Ν.Δ. τήν τύχη αυτού του λαού και αυτού του Έθνους μέ τό νά έχει πυρηνικές κεφαλές ή μέ τό νά συζητεί τήν εγκατάσταση άργότερα και Πέρσιγκ — 2 και Κρούζ, που ήδη στη Β. Ευρώπη σκληροί Νατοϊκοί σύμμαχοι, όπως είναι οι Όλλανδοί, άρνούνται νά τό πράξουν;

Αν ριζούμε μία ματιά μερίονα σ' όλη τήν πολιτεία της Ν.Δ., αυτή ή μεταπολιτευτική πορεία, θά δούμε μία συνέχεια διαπραγματεύσεων με τήν Τουρκία και συνεχής παραχωρήσεις. Και ρωτάμε: τί πιαμε σαν άντάλλαγμα; Ας μή μάς πει ή Κυβέρνηση ότι άνακάλεσε τήν ΝΟΤΑΜ 714. Δηλαδή πως έχει πει, ότι τό μισό Αιγαίο είναι δικό μου και τό άλλο μισό δεν... — όπως μου άλλά προσωπία. Και έρχεται κι άλλη περιέργη, άκατανόητη ύπόθεση: λέει στους άμερικανούς ή Κυβέρνηση: σά κονδωνίσει ύπόθεσή σου, άν πρώτα έπιστρέψω στό ΝΑΤΟ. Και έπιπρέπει όπως — όπως στό ΝΑΤΟ, παραχωρώντας άκόμη, θέτοντας σέ άμφισβήτηση, κυριαρχικά δικαιώματα στόν έναερίο χώρο του Αιγαίου και αυτό όχι για νά διακανονήσει τίς βάσεις. Και τότε πια θέτει σαν ερωτήματα, σαν παράκληση άν θέλετε, κείνο που έπρεπε νά έχει τεθεί πριν έπιπείνα στό στρατιωτικό σκέλος του ΝΑΤΟ.

Δέν μπορούμε όμως νά άγνωρίσουμε ότι αυτή ή μεγάλη φιλία ή όποια αναπτύσσεται μεταξύ Έλλάδας και Τουρκίας και ιδιαίτερα μεταξύ του Έλληνικού Έσσυμαχίου Έξωτερικών και του Τούρκου ύπομνηματού Έξωτερικών, ότι αυτή ή σύμφιξη τών σχέσεων γίνεται με όμα τήν Κύπρο, τήν Κύπρο τήν όποία έχουμε παραδίσει στην Τουρκική κατοχή. Μπορεί ή διαπραγματεύση με τήν Τουρκία νά είναι έθνικά άπαραίτητη ούδέποτε όμως μπορούμε νά μιλάμε για φιλία όταν ή Κύπρος βρίσκεται υπό κατοχή.

Είναι σήμερα, νομίζω, κοινή συνείδηση στην πατρίδα μας πως δεν ύπάρχει Κυβέρνηση. Τά ίδια τά άδιέξοδα στό όποια όδήγησε ή Ν.Δ., τήν οικονομία, τήν παιδεία, τή διοίκηση, τό έθνος έχουν όδήγησει σέ μία προοίδια άποσύνθεση, σέ μία γάγγραινα, που δεν έχει σταματήσει. Άλλά έπιμένει ή Κυβέρνηση νά παραμείνει μέχρι τελευταίας ραυίδας. Όσο περιμένει τόσο σκληρότερη θά είναι ή άληπηση του Έλληνικού Λαού. Μάς διαβεβαίωσε ο Πρωθυπουργός πρόσ, ότι τώρα, μέσα στό πλαίσιο του ήπιου κλίματος, θά άπαντά στην άντιπολίτευση.

Και ερωτώ: ποιά άντιπολίτευση; Με τό σημερινό σχετιζόμενο δυναμείον στην Έλλάδα έμάς θεσε ή άντιπολίτευση; Όταν πραγματικά, σύμβολο του έργου της Δεξιάς σ' αυτή τή χώρα και σ' αυτή τήν πόλη είναι τό ενέφορο, που είναι τό σύμβολο της προχειρότητας, της έλλειψης στοιχειώδους σχεδιασμού, της άδιαφορίας της Δεξιάς για τήν τύχη του Έλληνα πολίτη. Έργο της δέβιας πάντοτε, ήταν νά υπηρετήσει ιδιωτικά συμφέροντα, συνήθως μεγάλα και σπλητώς ξένα. Θά ήθελα πριν κλείσω, νά κάνω μία σύσταση στόν κ. Πρωθυπουργό. Χέες για πρώτη φορά κατά τήν ομιλία του συνέβесе τή δική μου έκλογική καμπάνια με τό όνομα του Προέδρου της Άπουοκράτίας. Τόν προειδοποιούμε ότι μπάινει σέ πολύ επικίνδυνα νερά. Και ότι έπωμίζεται ιδιαίτερα μεγάλες συνταγματικές εύθνες.

Αυτή τή φορά ο Λαός διεκδικεί τήν έξουσία. Με πολιτικό φορέα τό ΠΑΣΟΚ ο Λαός θά πάσει σέ νέα γεία του τήν τύχη του και θά όδηγήσει τή χώρα προς τή Μεγάλη Άλλαγή, τήν Έθνική Άνεξάρτητη τήν Απλή Κωριαρχία και τήν Κοινωνική Άπελευθέρωση.